Elektronika 2 (BMEVIMIA027) Zoltai

1. Fejezet

Visszacsatolt erositok

A visszacsatolas célja: az erdsitd paramétereinek igények szerinti megvaltoztatasa.
A visszacsatolas elve (a J “jel”: vagy fesziiltség, vagy dram):

Ji = Al
Jl = Jbe - JV = Jbe_ I?)Jki
Jbe+ Ji Jii = A(Jbe— BJy)
A ahonnan:
3 A= Ja _ A _ A
J. 1+AB 1+H
ahol: H=AR
Elnevezések:
nyilt hurka erdsités: A =)/
zart hurku er6sités: A = Jii/Tbe
huroker6sités: H=ABR

A visszacsatolds mindségileg kiillonb6z6 esetei:

Onfenntart6
gerjedés
Novekvd amplitaddju | Sziik poz.
gerjedés VvCes.
1 1 H
-1 0
I
Pozitiv vcs. Negativ vcs.
Stabil az er6sité (nem gerjed), ha H > -1.
Instabil az erdsitd (gerjed), ha H < -1.
Miért hasznalunk csaknem mindig negativ visszacsatolast?
Az A" -nak mint A és B fliggvényének teljes megvaltozasa:
« 11+ 4p) -4 A
AA=( ﬂ)z’BAA——zA,B
(I+ Ap) (1+ A4p)

Bevezetve relativ hibakat:
M*_ L M AR AP
A* 1+ A A 1+ AL B
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Eszerint a nyilt hurk( erésités relativ hibaja (1+AR) aranyaban csokken, mig a visszacsatolas
relativ hibdja gyakorlatilag 1:1 aranyban keriil at a zart hurku erdsités relativ hibajaba. Ez az
oka annak, hogy csaknem kizdrdlag negativ visszacsatolast hasznalunk. (A negativ eldjelet
nem tudjuk kihasznalni, mivel a relativ hibak eldjele véletlenszerti.)

Negativ vagy pozitiv visszacsatolasrol akkor “jogos” beszélni, ha H=AR valds mennyiség.
Altalaban azonban A és B is komplex mennyiség, ezért a visszacsatolas szintén komplex,
tehat frekvenciafiiggo.

Negativ visszacsatolas

Im[H]
f=o
‘ / Re[H]
1 \ N\
f=0

Pozitiv visszacsatolas f

Visszacsatolt erositok stabilitasa

Az egy- és kétpolusu erdsitdk valds negativ visszacsatolassal strukturalisan stabilok.

Nyquist diagramok
Egypolusa H Kétpolust H
s — jo
H=_Ho H= =3
1+ + 1+
o, Im[H] ©, ®, Im[H]
-1 Hy Re[H] -1 Ho  Re[H]

[ [
K w J/

A gorbék nem foghatjak koriil a -1 pontot €s at sem mehetnek rajta, ezért strukturdlis a
stabilités.

()

A harompolust hurokerdsités a Hy-tol fiiggéen koriilfoghatja a -1 pontot (esetleg atmehet
rajta), ezért itt (és a még tobb polusu esetekben) feltételes stabilitasrol beszéliink.

Im[H]

& & Hy, Rel[H]
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A stabilitasi tartalék fogalma:

a

Zoltai

a: amplitido-tartalék

teriilet  _{

<
Tiltott 7<{

»puhén”
tiltott
teriilet

Im[H] ¢:  fazistartalék
10) Ugynevezett minimal-fazist
rendszerekben (a legtobb visszacsatolas
e[H] ide tartozik) elég az egyik tartalékot
hasznalni (a masik ebbol
meghatarozhato). Az erdsitéknél

tobbnyire a fazistartalékot hasznaljuk.

Fazistartalék meghatarozéasa Bode-diagramon:

|H|,dB

Ho +—

-20 dB/D

40app 1R

I

0
P Q)]
0° T
-90°
Vi
_1 800 <. -/T\_ _____________
¢ <45°
-270°

____________ Xj\ ; \ -60 dB/D

A Bode-daigram elhelyezkedése ¢ = 45° esetén.

MEGJEGYZES
Vizsgaljuk az adott tomb-
vazlat xs/x; atvitelét! (Va-
lamennyi atviteli tényezo
pozitiv valds.)

Ez a ,,hurok a hurokban”

X5

X1 —\L X2 X3 X4

P
+® Bl g 03 o

elrendezés. Ge
GB
X "1+G,G. G,Gy
X1 14a, Gy 1+G,G, +G,G,
1+GRG.

Latszolag a stabilitas feltétele csupan: Ga Gg + GcGg ) -1, vagy GgGe ) -1- GoGg de a belsé
(Gp és Gc atviteli tagokbol allo) huroknak Onmagéiban is stabilnak kell lennie, aminek
feltétele: GgGe ) -1, tehat szigorabb, mint az el6z6.
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Az aszimmetrikus erdsitok visszacsatolasanak négy alapesete

(Az R ellenallasok mindentiitt helyettesithetok a megfelelé Z impedanciakkal.)

Fesziiltség Araﬁl
Ayiuy Y Ay
1 .
Ry Rype Ry ki

<

v TR
{ U, Uhe QN\{

Soros =

S T

Az idedlis visszacsatolo tag jellemzoi:

e Nem terheli az erésitot;

e A visszacsatolt jelet idedlis generatorként szolgaltatja;
e Egyirdnyt a jelatvitele.

A bemeneti kiillonbségképzot az 0sszekapcsolas modja (soros) valositja meg.

Példaul _soros fesziiltség-visszacsatolas csetén: u;=upe-uz, ahol uz = By Ez a
visszacsatolas azokra az 4atviteli jellemzOkre hat, amelyeknek definicidja a bemeneti
fesziiltséget tartalmazza. Alkalmazva az altalanos esetre levezetett Osszefiiggést, az atviteli

jellemzdk:

* * Y * *
q= A Y =4, de: A" =4, s Z0=2,.
1+ H 1+ H
ahol: H=AB, & AsAy R
Ry + R,

A bemeneti ellenallas:

Rpe = Upe/ive = (U1 + Huy)/ive = (1 + H)uy/ibe = (1 + H)Rye -
(Ugyanez a bemeneti ellenallds szdmitasmddja a soros aram-visszacsatolds esetén is. A
parhuzamos visszacsatolasoknal pedig: Rye =Rye/(1 + H).)
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A kimeneti ellenallas:

Az 4ltaldnos definiciot alkalmazzuk: R, = —M

lkir
rovidzaras terhelés esetén a visszacsatolas nem mukodik.
Egyszerisitd feltételezés: R, = 0.

A A

Ui = U i ui ahol H=A i3y .

=Uu N
g1+Auﬁﬁu g1+Hu

uii

Ikir = - Ug (itt inaktiv a visszacsatolas);
ki

visszahelyettesitve a definicidba:

. R,

i
Rki

:1+Hﬁ
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